

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración e Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 15 de Febrero de 1896

“Puede el baile continuar.....”

Entre todas las graciosísimas manías propias de los reaccionarios de género más anticuado—los carlistas parecen ya *avanzados* si se comparan con los íntegros más ó menos nocedalinos—una de las que descuellan y resultan más curiosas es la de creerse dotados de las facultades necesarias para ejercer, de hecho por lo menos, el poder supremo sobre todos los hombres y casi sobre todas las cosas.

Un día la toman con «los malos periódicos», que, naturalmente, son los que á todo el mundo le parecen mejores; otro día se les ocurre abrogarse el supremo dominio de las conciencias ajenas, y hay que aguantar el *charrón* de frases hechas con que desahogan su impotente rabia á todo lo que signifique libertad; algunas veces van todavía más lejos y se permiten ejercer funciones que ni la Constitución ni las leyes les han encomendado. En esos días nada está seguro: todo es *abominable*, herético, diabólico, *liberal*, en una palabra.

Y claro está: con todas esas genialidades y esas ilusiones de un poder y una influencia que no existe, las cosas siguen su curso; las gentes se preocupan muy poco de las censuras y de las inconveniencias de los periódicos de «horca y cuchillo»; los *malos periódicos*, (*El Liberal*, *El Imparcial*, *Heraldo de Madrid*, *El Globo*, *La Correspondencia*, etc., etc., etc.) parecen mucho mejores que los *buenos* y llegan á adquirir verdadera fuerza en la opinión....

Al pensar en eso hay que exclamar con el poeta: «¡Dios mío! ¡qué solos se quedan los muertos!»

¡Vaya si se quedan solos esos *mue*rtos que solo *viven* para soñar tonterías y creer que sus ataques pueden llegar á conmovir el edificio inquebrantable de las libertades santas, conquistadas por la humanidad que razona, por la verdadera humanidad, después de siglos de lucha con los que prefieren quemar á convencer y se figuran dotados de una autoridad que los ciudadanos libres de los Estados modernos acogen con risa cuando no con lástima! Las doctrinas absorbentes, intolerantes—é *intolerables*—despóticas con el peor de todos los despotismos, con el despotismo ejercido sobre la conciencia y sobre el entendimiento, que sustentan actualmente los reaccionarios más reaccionarios, no son doctrinas nuevas: son ya muy antiguas en la historia política de los pueblos. ¡Como que consisten en simples variantes del antiquísimo ultramontanismo!

Pues bien: esas doctrinas que contaron un tiempo con los prestigios de la tradición y las ventajas de un predominio intelectual sabiamente explotado, han vivido siempre en lucha con los principios liberales y en la lucha solamente han conseguido:

Que la organización de todos los Estados modernos, incluyendo á la misma

Rusia, se haya desenvuelto en progresivas libertades establecidas con más fuerza por las costumbres que por las leyes.

Que los órganos naturales del pensamiento colectivo, los periódicos, en su casi totalidad, sean pregoneros de cuantas ideas y principios se oponen en mayor ó menor grado á las tendencias despóticas de los ultramontanos.

Que si al principio hicieron impresión en las gentes sencillas y sinceramente católicas los argumentos—llamómosles argumentos—aducidos contra el régimen liberal, hoy acepten y estén connaturalizados con sus instituciones y procedimientos hasta los mismos reaccionarios sensatos.

Y que si hace veinte años los «malos periódicos» eran tres ó cuatro y hacían tiradas de veinte mil ejemplares, hoy tiren *más de ciento veinte mil* esos mismos tres ó cuatro, y pasen de los veinte mil una docena por lo menos.

Y una de dos: ó esos cientos de miles de periódicos *malos*—léase *liberales*—se compran para no leerlos, para inutilizarlos por heréticos y peligrosos; en cuyo caso nos parecería más sencillo invertir las importantes sumas empleadas en su adquisición, creando y sosteniendo periódicos neos.

Ó esos cientos de miles de periódicos *malos* se compran porque gustan y parecen muy buenos á los que los adquieran; en cuyo caso hay que convenir en que el número de los *liberales*, *imitadores de Lucifer*, *herejes*, etc., etc., ha aumentado en España de una manera tan extraordinaria como alarmante para los neos.

De modo que esos apreciables visionarios pueden esperar que pasados otros veinte años, solamente quedarán en España algunos números de los periódicos «*buenos*»: los que conserve en concepto de objeto curioso algún coleccionista.

Por lo cual es cosa de continuar activamente la propaganda ultramontana.

«¡Puede el baile continuar.....!»

¡¡Éxito seguro!!

DECLARACIONES del general Weyler

ORGANIZACIÓN DEL EJÉRCITO.—LA CUESTIÓN ELECTORAL

El corresponsal de *El Imparcial* en la Habana ha conferenciado con el general Weyler, y por resultado de esta conferencia trasmite estas impresiones y noticias.

«—La situación de la isla es mala—dijo el general al reporter.—Lo encuentro todo desorganizado hasta un punto que nunca creí.

«Usted sabe—añadió el general—que el día en que he llegado á la Habana los rebeldes estaban á 15 kilómetros de esta capital, y desde luego observé que el espíritu público estaba muy decaído.

—¿Qué opina usted que ocurrirá si la guerra continúa mucho tiempo?

—Que la ruina y la miseria más grandes se apoderarán del país. Por lo mismo es necesario proceder con gran energía y con toda la rapidez posible.

«Resumiendo las preguntas que usted me ha hecho—siguió diciendo Weyler—le diré que encuentro el ejército tan subdividido y fraccionado, que se da el caso de existir

secciones del mismo cuerpo en distintas provincias.

«Hay pequeños destacamentos mandados por jefes que pudieran mandar columnas.

«Me encuentro con arma tan poderosa en esta guerra como la de caballería, completamente disuelta.

«Desde luego la reconcentraré por creer sinceramente que, unida en grandes masas, podrá surtir efectos útiles á la guerra.

«No puedo proceder con aquella rapidez que quisiera. Necesito algunos días de plazo para reorganizar las fuerzas, á fin de que maniobren con arreglo á mis planes.

«Hay que hacer mucho práctico, y á ser posible decisivo.

«Espero los refuerzos de España para combinar los cuerpos de ejército y comenzar enseguida el desarrollo de mis planes.

«Desde luego suprimiré los pequeños destacamentos que solo sirven para ofrecer á los rebeldes ocasión de obtener fáciles victorias.

«En cuanto á la distribución de mandos ya tiene usted noticia de ella. Ouento con que los generales Bargés en el departamento Oriental, Pando en Las Villas y Puerto-Príncipe y Arolas en Pinar del Río, han de corresponder á las esperanzas en ellos depositadas.

POLÍTICA

«He visto en la prensa que se me atribuyen, entre otras muchas, dos afirmaciones que no he hecho, y deseo que sean rectificadas.

«La primera es la de que se ha supuesto que pensaba nombrar alcaldes de las poblaciones á los jefes militares, sustituyendo el carácter popular de estas autoridades locales por una intervención del poder central en la gestión municipal. Esto no es cierto.

«La otra afirmación inexacta que se me atribuye tiene aún más importancia.

«Dícese que yo he dado *mi opinión favorable* á la conveniencia de que se efectúe en el actual momento elecciones de diputados en Cuba.

«No he dado tal opinión.»

Traté yo de que el general fuera más explícito en este punto, manifestándole que había consultado la opinión de varios políticos importantes de la isla, los cuales me dijeron que unas elecciones de diputados en Cuba ahora podían constituir un gran peligro.

Pero el general Weyler, con toda cortesía, se negó á decir más de lo que había dicho.»

También el corresponsal del *Heraldo* habla á su periódico de la cuestión electoral.

Luego de decir que los constitucionales acatarían las elecciones si el gobierno las acuerda y de indicar que no ha podido hablar con los reformistas, añade estos conceptos sobre el juicio de los autonomistas:

«He hablado—dice—con los diputados autonomistas señores Montoro, Cueto y Gíberga.

Estos juzgan *insigne torpeza la disolución de las Cortes*, y temen que, no obstante el buen deseo manifestado por todos y el prestigio del nuevo gobernador general, las elecciones y sus consecuencias perjudiquen el interés nacional y procuren argumentos á los que desconfían de la metrópoli.

Tienen aún la esperanza de que el gobierno, que tan grandes y plausibles esfuerzos está haciendo para combatir la insurrección, desistirá de este propósito que ellos están resueltos á combatir con la mayor energía.»

Al Polo Norte

Es conocido ya este atrevido proyecto pero creemos oportuno publicar cuantos detalles de sus preparativos y de su ejecución sabemos.

M. Andrée ha encontrado entre sus compatriotas dos sabios dispuestos á compartir

con él los peligros y la gloria de la expedición; los señores Eckholm y Strimberg; el primero se encargará de las observaciones astronómicas y meteorológicas, y el segundo será el fotógrafo de la expedición.

Los preparativos adelantan con bastante rapidez y parece ser que el globo habrá de quedar terminado el 11 de Mayo próximo.

En Lyon se está ya probando la seda destinada á formar la envoltura que se espera hacer impermeable mediante la superposición de varias telas pegadas unas á otras y cubiertas de un barniz especial. La red y la barquilla se fabrican también en Francia, mientras en Suecia se prepararán, después de los experimentos necesarios, las veladas y las cuerdas de guía. El globo se llenará de gas hidrógeno puro; los ácidos, el metal, los aparatos de producción, así como los cobertizos desmontables bajo los cuales se abrigará el globo durante la operación de henchirlo, y esperando viento favorable, serán transportados desde Suecia á la estación de partida, fijada en las islas Norskierna, pequeño archipiélago situado al Noroeste del Spitzberg, á doscientas cincuenta leguas del polo.

Los expedicionarios no dudan de poder, si es necesario, hacer adoptar al globo una dirección sensiblemente distinta de la del viento reinante.

Permaneciendo quince días en el aire recorrerán, por lo menos 5.000 kilómetros, ó sea cinco veces mayor distancia que la que han de franquear para llegar al polo; y si sus previsiones se realizan, acabarán por encontrar, ya sea una *tierra habitada*, ya un buque ballenero que los recoja.

El delicado problema de la determinación del punto del globo durante su travesía por encima de un país desconocido y bajo un cielo sin noche, ha sido resuelto por el señor Eckholm basándose en observaciones del sol.

Este procedimiento ha sido sometido á la aprobación del señor Faye, sabio astrónomo que presentó hace algunos meses á la Academia de Ciencias el proyecto del señor Andrée.

Todo el mundo desea el éxito de esta empresa audacísima, y es de esperar que los Gobiernos de Europa y América adopten las medidas necesarias para proteger la vuelta triunfal de los tripulantes del globo que llevará el nombre del polo que trata de explorar.

La disolución de Cortes

Acerca de este grave asunto dice nuestro estimado colega *El Día*:

«El general Weyler ha tenido interés en declarar que no es exacto haya comunicado al Gobierno que pueden verificarse elecciones en Cuba. Esta rectificación ha sido interpretada como parecer contrario á la celebración de elecciones. La interpretación, claro es, no ha merecido la aprobación de los amigos del Gobierno; pero es una interpretación de muy verosímil exactitud.

Los autonomistas no tienen por qué ocultar que les parece un desatino—así lo han calificado—la disolución. Cuanto á los reformistas, su criterio coincide con el de los demás elementos liberales de Cuba.

La especie de que no se harán elecciones en los distritos en que no sea posible hacerlas dá fuerza á los partidarios de que no deben ser disueltas las Cortes. No há muchos días diputados de la Unión Constitucional afirmaban que si todos los actuales representantes de Cuba se sometieran á nuevas elecciones no perdería ninguno ni el 25 por 100 de votos. Parece que ahora se reconoce que eso fué una inexactitud. Ya se habla de distritos en los cuales es imposible hacer elecciones. Esto, repetimos, fortalece la opinión de los que no juzgan patriótico ni conveniente, como el jefe del partido liberal, la disolución.

No fortalece más que una opinión. Cuanto al hecho de la disolución, nos parece

próximo é inmediato. Ya lo hemos dicho antes de ahora, y si se variase de parecer, sería tan solo porque el general Weyler no quisiera aceptar la responsabilidad de unas elecciones que todo el mundo califica con severidad.

La campaña de Cuba

Una interview.—Propósitos de Weyler.—Un bando.—Reconcentración de campesinos.—Ordenes á los jefes de las columnas.

El redactor corresponsal en la Habana del importante periódico norteamericano *The New York Herald*, ha celebrado una extensa conferencia con el general Weyler, á quien interrogó detalladamente acerca de los asuntos de la guerra.

El general en jefe, según telegrafían de New York, dijo el periodista yankee que guardaría á los ciudadanos americanos las consideraciones debidas á los súbditos de una potencia neutral, pero que se mostraría riguroso é inflexible en el castigo de aquellos que busquen en su calidad de extranjeros la impunidad para los delitos que contra España se cometan.

Manifiestó el general Weyler que no está dispuesto á consentir que al lado de las columnas españolas que marchan de operaciones vayan corresponsales extranjeros, sea cualquiera la nación á que pertenezcan.

Terminó diciendo el general en jefe que no concedería más interviews á los periodistas, porque estaba decidido á obrar, hablando lo menos posible.

—El *Imparcial* publica extensos cablegramas de Cuba, relatando los propósitos y planes que el general en jefe piensa llevar á la práctica inmediatamente.

Propónese en primer término el general en jefe, dar un bando, sancionando obligaciones de cumplimiento general para toda la isla, donde se especificarán una porción de delitos; cuya persecución y castigo encomienda á las autoridades militares, á las cuales señala taxativamente las atribuciones que les corresponden.

También piensa ordenar el general Weyler, la reconcentración de los campesinos en los poblados y ciudades, por considerar su estancia en el campo como un verdadero peligro para la causa de España y un auxiliar muy poderoso de los planes de los mambises.

El general Weyler se propone que durante la guerra solo estén en el campo las tropas en operaciones; por eso considera el general en jefe según anuncia en su bando, como rebeldes á todos cuantos paisanos se encuentren en desdoblado, á no tener autorización especial para ello.

Para realizar la concentración de campesinos á que antes nos referimos, se marcará un plazo prudencial y bastante para poder hacer cómodamente el cambio de residencia.

A los jefes con mando independiente, de las columnas que operen contra los mambises les autorizará el general Weyler para que destruyan cuantos caseríos, bohíos y bateyes les estorben la realización de los planes que tengan formados para batir á los mambises. En cambio piensa el general en jefe ordenar muy especialmente la conservación de los edificios destinados á las industrias de cualquier clase que sean.

En la Habana reina gran impaciencia y animación extraordinaria en vista del impulso grandísimo que se está dando á las operaciones.

La fuga de Maceo.—Rumores.—La Marina y el ejército.—Operaciones combinadas.—Visita de inspección.

Circula con gran insistencia en la Habana el rumor—que acogido por los corresponsales madrileños publican los periódicos,—de que Antonio Maceo intenta huir de Cuba, para salvar su situación comprometida, embarcándose en un puerto de la parte Norte de la provincia de Pinar del Rio.

Ampliando esta noticia, se dice que los propósitos de Maceo obedecen á indicaciones hechas en ese sentido por Máximo Gomez; sin que la marcha del primero de los cabecillas citados, signifique á juicio de muchos más que un medio de realizar por mar el retroceso hacia Oriente, imposible de hacer hoy por tierra, dada la situación de nuestras fuerzas y la persecución de que es objeto el referido jefe mambís.

El contralmirante señor Navarro, jefe del apostadero de la Habana, ha salido hacia la costa para realizar una visita de inspección á las fuerzas navales que están de operaciones en la gran Antilla.

Existe ahora el propósito de movilizar de un modo extraordinario la marina existente en Cuba, para hacer completamente imposible cualquier desembarco que los mambises intentaran.

Al propio tiempo se proyecta que las fuerzas navales realicen una serie de operaciones, en combinación con el ejército. A ese fin, se mandará que se estacionen en las costas de Pinar del Rio unos cuantos buques.

El general Weyler ha pedido que salga inmediatamente para la gran Antilla el crucero *Legazpi*.

Marcha de generales.—El general Pando.—El carnaval en la Habana.—Otro cuerpo de ejército.—Oficiales de artillería.

Han salido de la Habana, para encargarse de los destinos que se les han encomendado, los generales Bargés y Pando. Este último acompañará al general Bargés al departamento Oriental, para darle posesión del mando del cuerpo de ejército que opera en aquella provincia y enterarle de la marcha de la insurrección y de los planes que tenía en proyecto al ser cambiado de destino.

—El gobernador de la Habana ha ordenado que durante los carnavales no circulen por las calles de la isla máscaras con antifaz ó careta. Se consentirán toda clase de disfraces, pero con la excepción dicha.

—Es casi seguro que con las fuerzas existentes en Cuba se organizará un tercer cuerpo de ejército con residencia del Estado Mayor en Vuelta de Abajo y de cuyo mando en jefe se encargará el general marqués de Ahumada.

Los hijos del conde de Caserta se han presentado al general Weyler, quien los ha destinado á prestar servicio en una de las baterías de artillería de montaña que operan en Cuba.

TEATRO

Con regular concurrencia se representaron anoche las tres zarzuelas *Toros de puntas*, *El tambor de granaderos* y *La verbena de la Paloma*.

En la primera de las obras mencionadas, se distinguió la señora Osuna, que cantó con afinación su parte. Los señores Gordillo, Gil y Camacho, bien. En obsequio á la verdad, nos pareció que el último de los artistas citados no estaba tan seguro en su papel como en otras obras.

El *tambor de granaderos* resultó perfectamente, por parte de todos. Y eso que el señor Gil—á quien el público hizo repetir cinco ó seis veces los *couplets* de los milagros—se hallaba visiblemente acatarrado y con frecuentes accesos de tos.

Deseamos su alivio.

La *verbena de la Paloma* fué mejor hecha y mejor cantada que todos los demás días. Obtuvieron muchos aplausos la señorita Placer, que hace con verdadero cariño esa obra, y los señores Gordillo—que anoche estuvo muy feliz—y Gil. Este apreciable artista dice su papel y lo hace y canta de una manera notabilísima.

Lastima grande fué que, por circunstancias independientes de los artistas, de los músicos y de la empresa, ocurriese un incidente desagradable que motivó alguna manifestación de censura por parte de determinados espectadores.

La empresa había contado, como las demás noches, con un distinguido pianista; el cual envió recado diciendo que no podía asistir. En atención á la premura del tiempo, la empresa rogó á algún profesor de la orquesta que pasase al escenario y se encargase de la parte de piano que tiene *La verbena*; pero tampoco se consiguió ese objeto. En vista de lo cual, hubo de abandonar su asiento el maestro Puchades, sustituyéndole en la dirección de la orquesta el señor Povedano, por no acceder tampoco á tal sustitución los profesores á quienes la empresa suplicó que lo hicieran. Y como en la *mazurka de Casta y Susana*, liga la orquesta con el piano, al regresar á su sitio el maestro Puchades hubo de abandonar su papel de pianista—no tiene el don de ubicuidad desgraciadamente—y no pudo entrar la orquesta en debida forma. Entonces fué cuando algunos espectadores, que no podían estar en antecedentes de todo eso, manifestaron su desagrado.

La última parte de piano hubiera producido otra complicación si la distinguida tiple señorita Placer no hubiera estado en aquel momento fuera de escena. Pero aprovechando esa circunstancia, de cantante se transformó en pianista y salvó la situación. Nuestro aplauso.

—

Crónica

Ayer tuvimos el gusto de admirar los movi-

mientos y paseo militar que los regimientos de América, Constitución y Cantabria hicieron en las faldas de los montes de Ezcaba y Miravalles.

Varias compañías fueron destacadas, indudablemente para acostumbrar á los soldados al peso reglamentario (unos trece kilos) en las cumbres de estos montes, quedando la mayor parte de las fuerzas en Villava y Huarte.

Ya una vez en estos sitios subimos hasta donde los carlistas tuvieron sus baterías, para contemplar mejor el aspecto y distribución de las tropas bajando despues á Huarte.

En el momento que llegamos la música de América tocaba la *sardana* de Garin y había que ver aquel corro compuesto de unos treinta muchachos todos catalanes, con qué satisfacción bailaban y cantaban, recordando quizás en su imaginación recuerdos pasados en las montañas de su provincia.

Inmediatamente otro corro de alegres muchachos aragoneses pidieron al músico mayor tocara la banda la *jota* de la Pilarica. Excusamos decir á nuestros lectores la alegría y satisfacción que sintieron estos últimos muchachos cuando oyeron los primeros acordes de su tradicional *jótica*; parecía que acababan de levantarse de la cama, ¡qué rapidez en sus movimientos y contorsiones! y eso que como acabamos de decir era una marcha de resistencia lo que habían efectuado.

Para concluir diremos que una vez que se tocó silencio desfilaron los tres regimientos ante el general señor Santiago, formando todo á lo largo del pueblo y marchando á la cabeza de dicha fuerza el general señor Gonzalez Tablas.

Bien por los muchachos; ese, es el soldado español.

Sabemos que un jóven y distinguido abogado, socio del Nuevo Casino de esta capital, accediendo á la galante invitación que se le ha hecho, se ha prestado gustoso á contribuir al mayor esplendor de la velada que tendrá lugar el lunes próximo en aquella distinguida sociedad, ejecutando al piano y á cuatro manos obras selectas de las que constituyen su extenso repertorio.

Seguramente el Casino se verá concurridísimo con este motivo.

El nuevo coronel del regimiento de la Constitución señor Nuñez es persona muy conocida en Pamplona, donde ha residido mucho tiempo incorporado á la zona de reserva.

Al mismo tiempo que felicitamos al señor Nuñez por su nombramiento, nos felicitamos nosotros porque gracias á él conseguiremos tener en nuestra compañía á tan apreciable amigo y pundonoroso militar.

Como de costumbre, hoy se ha publicado por la alcaldía un bando dictando las reglas que han de observar las máscaras en los días de Carnaval.

Ha sido denunciado por los guardas de campo un vecino del barrio de la Rochapea que pretendía introducir fraudulentamente en esta ciudad quince litros de vino rancio.

El matutero será castigado con arreglo á lo que previene el artículo 27 reformado de la *Alhóndiga Municipal*.

El Ayuntamiento de Puente la Reina ha sido autorizado para que pueda tomar á préstamo 15 750 pesetas con objeto de amortizar otro de igual cantidad.

El nombramiento de guarda rural hecho por la onena de Vitoria á favor de Roque Carlos Busto, ha sido aprobado por la Diputación.

Se ha autorizado á los Ayuntamientos de Arroniz Oloriz para arrendar en pública subasta el cobro de contribuciones.

Mañana amenizará el paseo de Valencia la música del regimiento de América, que ejecutará el siguiente programa:

- Pasodoble alemán.
- Mazurka de *La verbena de la Paloma*.
- Sinfonía de *Mignon*.
- Walses.
- Pasodoble de *Las zapatillas*.

Ayer contrajo matrimonio la señorita doña Isabel Lequei, hija del contador del municipio de esta ciudad don Abdón, con don Ignacio Saenz.

Deseamos una interminable luna de miel á los nuevos esposos y enviamos á sus familias nuestra enhorabuena.

Del valle de Romanzado escriben:

«La situación agrícola se va agravando por la pertinaz sequía que la aflige y que influye de una manera por demás nociva en los campos sembrados; muchos de éstos, en especial los de las tierras delgadas, como aquí decimos, apenas dan señales de vida; las fuentes se van agotando porque las lluvias no las nutren con su líquido elemento, y los labradores pronostican mala cosecha si el agua no desciende del cielo cuanto antes.

Dice un periódico de Madrid que el torero zaragozano Ramón Laborada (*) *Chato*, tomará parte como matador en una novillada que se verificará en Pamplona á principios de Mayo.

Nuestro distinguido paisano y particular amigo don Francisco de Paula Arrillaga, ha sido nombrado profesor de S. A. la princesa de Asturias.

Le enviamos la enhorabuena por distinción tan honrosa y merecida.

Bolados Serra Léase el anuncio en la cuarta página.

El *Boletín Eclesiástico* de fecha de ayer, que recibimos anoche, publica una importante Pastoral de nuestro venerable Prelado con motivo de la Cuaresma.

Dicen de Aragón: «Son alarmantes las tristes noticias que diariamente recibimos de diferentes zonas de la región aragonesa respecto al estado de la agricultura. En todas se anuncia la próxima ruina, si la Providencia no acude pronto con su paternal auxilio.

Las noticias que recibimos no se refieren solamente á las escasas cosechas de los anteriores años, ni á que los pocos rendimientos del suelo se hallen sin salida si no se abandona á precios que ni con mucho remuneran los gastos ocasionados; se refieren principalmente á la situación aflictiva porque hoy atraviesa.

Apesar de no ser grandes las existencias, no hay quien quiera el trigo ni el aceite; y del vino que había comenzado á tener salida para la exportación, han disminuído tanto las demandas que pueden considerarse privilegiados los pueblos que hacen alguna transacción.

Y como si todo esto fuera poco para producir aflicción á la sufrida clase agrícola, la pertinaz sequía anuncia que no debe confiarse en que la cosecha próxima sea abundante.

No recuerdan los ancianos agricultores un invierno que ofreciese, como el actual, aspecto tan desfavorable para la agricultura y ganadería.

La escasez de agua es tan grande, que hay pueblos en la provincia de Huesca que temen les falte pronto hasta para beber.

A las fuentes de vecindad de Barbastro concurren ya á buscar agua algunos vecinos de Torres y pueblos inmediatos.

Ni las montañas pirenaicas, ni las sierras de Guara, ni los puertos de Bécoste, ofrecen señales de nieve. Por esta circunstancia, el caudal de los rios es tan escaso como puede serlo en el otoño.»

Al regreso del paseo militar que efectuaron ayer las fuerzas de la guarnición, resbaló el caballo que montaba el ayudante del general Santiago capitán de infantería señor Picatoste cayendo al suelo dicho militar, quien afortunadamente, según supimos despues, no sufrió ningún daño, por lo cual felicitamos cordialmente á nuestro amigo.

Circula una anecdota curiosa acerca del número premiado con el gordo de la lotería de ayer.

A título de curiosidad la reproducimos. Dicese que una persona de Bayona, sin duda por una corazonada, encargó á un conocido banquero de Madrid que á todo trance, aunque fuera de segunda mano, adquiriese el billete número 232 del sorteo celebrado hoy.

La casa de banca, cumpliendo las órdenes recibidas, hizo gestiones para encontrar el número y en la Dirección General del Tesoro, les manifestaron que se debía hallar el deseado billete en una administración de la calle Mayor.

Allí fué á comprar el billete el banquero y solo encontró nueve décimos que adquirió y remitió á Francia, siendo premiado este número con las 250 mil pesetas.

Artículos militares surtido completo.
5, Calceteros, 5
 para comprar los artículos militares
SOJAJUOS

Se nos asegura por quien debe saberlo, que el Casino Eslava solamente va á celebrar un baile de máscaras: el anunciado para mañana por la noche.

Y ya que de ese baile hemos hablado, debemos manifestar que, según nuestras noticias, la fiesta será verdaderamente notable y por extremo concurrida, como lo prueban los numerosos encargos de billetes de señora que hacen á la Junta directiva de dicho centro.

En el baile de mañana serán obsequiadas las señoras con preciosos *carneys*, helados, dulces, etc., etc.

Son muchos los cazadores de esta ciudad que preparan expediciones cinegéticas para los días de Carnaval.

Les alabamos su buen gusto y les deseamos á todos mucha diversión.

Acompañados de un atento B. L. M. hemos recibido dos ejemplares de la Memoria leída por el distinguido profesor don Severo Simavilla en el acto de inauguración del presente curso académico en el Instituto Provincial. Agradecemos mucho su envío al señor 80-

cretario, y prometemos ocuparnos de dicha Memoria en cuanto nuestras habituales tareas nos permitan examinarla.

Mañana tendrán lugar en el Teatro Principal dos funciones, poniéndose en escena por la tarde *Los dimeros del sacristan*, *La verbena de la Paloma* y *Toros de puntas* y por la noche *Las amapolas*, *El cabo primero* y *El tambor de granaderos*.

Al batallón del regimiento del Infante que ayer embarcó en Barcelona con rumbo a Cuba, se le tributó en la ciudad condal una entusiasta despedida.

Los soberanos de Europa tienen costumbre de levantarse muy de madrugada, mucho más temprano que gran número de nosotros que no nos levantamos sino a regañadientes, sobre todo en esta estación.

El emperador de Alemania, Guillermo II, trabaja desde las cinco de la mañana.

El rey de Italia, el de Suecia y el de Rumania (y eso que no se dan ninguna cita) se levantan a las seis.

Nuestra reina regente está vestida para las siete por muy inverosímil que esto parezca a nuestros lectores.

El emperador del Brasil, don Pedro, mientras viajaba por Europa, se levantaba a las tres de la mañana y hacia sus visitas a las cuatro ó a las cinco.

Solo la reina de Inglaterra se pasa la mañana entre almohadas, imitando a su hijo el príncipe de Gales.

A última hora recibimos la triste noticia de haber fallecido en esta ciudad el teniente coronel del regimiento de América don Francisco Pérez de Vargas.

Lamentamos la muerte del digno militar y nos asociamos al dolor que en estos momentos embarga a su familia.

Altamente satisfecho de los buenos resultados terapéuticos de la *Emulsión Scott*

(Desconfiar de las imitaciones.)

Gijón 10 noviembre 1885.

Dictamen: He tenido ocasión de ensayar repetidas veces su *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, habiendo quedado altamente satisfecho, no tan sólo de sus resultados terapéuticos en nada desvirtuados, sino también de la facilidad de administración por la forma en que Vds. prepararan el medicamento. Tengo sumo gusto en participárselo así para su satisfacción. Suyo afectísimo seguro servidor q. b. s. m.

Dr. JACOBO OLANETA.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando a la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no dañar nunca el estómago.

Sección amena

CUENTO BATURRO

Pues, señor, fueron al campo cierto día, de merienda, unos cuantos andaluces aficionados a jergas y tres ó cuatro baturros de la provincia de Huesca.

Cuando se quedó vacía la bota, un rato antes llena, de un vino tinto, no sé si de Ainzón ó Cariñena que le daba de morradas al Jeréz de la Frontera (según frase de un baturro que copio al pie de la letra), se unió el son de las guitarras al bullicio de la fiesta, que no acabó, por milagro, de malísima manera. Porque quiso un andaluz cantar unas malagueñas y los baturros á escape salieron á la defensa de la jota, á la cual ellos le llaman *regolvedera* porque el alma se revuelve cuando sus compases suenan.

—¿Te quisiera juar—al andaluz dijo uno de los de Huesca— un cantarico de vino á quien cante mejor?

—Venga

Y cogiendo la guitarra el autor de aquella apuesta cantó varias coplas. Voy á poner una de muestra: *«Quisía goveme la mula que lleva tu padre á la era pa dale algún vulco al trillo y rompele la cabeza»* Y el andaluz, en seguida, comenzó esta malagueña: *«¡Ay, ay, ay, mare del alma! Ay, ay, que grande es mi pena...»* Al escuchar tantos ayes, el aragonés que no era de los que más necesitan para perder la paciencia, dijo: —*Chiquito*, ¡no son poco miserables en tu tierra! ¿Por un cantarico de vino tantos aís y tantas quejas? ¡Ridiez! ¡No llores tan pronto, que aún pue ser que no lo pierdas!

ALBERTO CASASAL SHAKERY.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Nuestra Sra. de Guadalupe.
SANTO DE MAÑANA.—San Julian.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 19°0 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 0°8 bajo cero.

La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 727'2.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 96

NO HAY

quien pueda competir en la decoración interior y exterior de edificio en staff, yeso y carton piedra con el

Gran taller de decoración de

Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche)
Estatuas, bastos, columnas é infinidad de objetos para adorno de habitaciones.

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 15 (10'15 m.)

MACEO HUYE Y AROLAS LE PERSIGUE

Despachos oficiales aseguran que Maceo, á quien se creía acorralado, ha cruzado la provincia de Pinar del Rio, dirigiéndose otra vez al departamento Oriental.

El general Weyler dispuso en cuanto supo la noticia, que el general Arolas saliera á escape á perseguir al atrevido cabecilla.

HAY MIEDO

A las autoridades de Holguín se han presentado á indulto cuarenta y dos insurrectos.

Madrid 15 (10'43 m.)

VUELVE LA CHAQUETA

Desde hace algunos dias se ignoraba el paradero del presidente del círculo reformista de San Antonio de la Vega y por fin parece que el citado individuo se ha pasado á las filas insurrectas.

El desaparecido ha desempeñado interinamente el cargo de alcalde de dicho pueblo entre cuyos habitantes era creencia muy generalizada la de que su convecino simpatizaba con los rebeldes.

Según parece el exalcalde de San Antonio de la Vega se ha incorporado á la partida que capitanea el cabecilla Castillo.

Madrid 15 (11 m.)

TROPAS DE CABALLERIA

Continúan en la Habana con gran actividad los trabajos de organización de numerosas fuerzas de caballería y se espera que en plazo breve quedarán convenientemente constituidas y en disposición de salir á campaña, seis brigadas de dicha arma.

AUN VIVE

Es inexacto que haya fallecido el cabecilla Cepero, que se halla prisionero en el castillo del Morro de la Habana.

QUE SE ALIVIE

El general Losada encuéntrase enfermo de erisipela.

El estado del señor Losada no es grave, pero inspira algún cuidado.

EN DUDA

No se ha confirmado oficialmente aún la noticia que anoche á última hora circuló relativa al fallecimiento del cañiller de Alemania, Caprivi.

Madrid 15 (11'41 m.)

HAZAÑAS DE UN CABECILLA

El cabecilla Sobrado con sus fuerzas ha invadido el poblado de Pozas, en el que los insurrectos han causado grandes destrozos.

Donde más daño han causado los mambises es en la iglesia, que puede decirse ha quedado totalmente destruida.

Los insurrectos, regocijados de que se encontraban dueños del poblado echaron á vuelo las campanas, pero no tardaron en tomar las de Villadiego al

oír las cornetas de las tropas españolas que se aproximaban.

Para cuando á Pozas llegó la columna del general Echagüe, los insurrectos abandonaron el poblado, dejándose olvidada la bandera.

Madrid 15 (12'24 t.)

MAS HAZAÑAS

Las partidas de Rego, Nuñez y Diego han incendiado también la iglesia de Bahía Honda.

MANDOS MILITARES

Dice un telegrama de la Habana que el general señor marqués de Ahumada se ha encargado de la comandancia general de las provincias de la Habana, Matanzas y Pinar del Rio.

Los generales Pando y Bargés han convenido con el general en jefe en activar la movilización de voluntarios.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

"La Navarra"

Sociedad anónima

FABRICA DE PAPEL CONTINUO

Con arreglo á lo que previenen los artículos 12 al 29 del reglamento de esta Sociedad, se convoca á junta general ordinaria de accionistas para el miércoles 26 de Febrero á las tres y media de la tarde en el edificio social de Villava.

El derecho de asistencia á la junta, se acreditará, depositando con cuatro dias de anticipación, por lo menos diez acciones de la Sociedad, en la Administración de la misma, ó presentando resguardos de haber hecho el expresado depósito, en alguno de los establecimientos de crédito de Pamplona.

Villava 16 de Febrero de 1896.—El administrador gerente, Luis Urdapilleta.

NOTA. Los carruajes que conducirán á Villava á los señores accionistas que deseen asistir á la junta, saldrán de la casa de la señora viuda de Poyales, á las tres en punto de la tarde.

Fabrica de sombreros y depósito de boinas

Ventas al por mayor y menor.
Calceteros 5, Pamplona

Se desean dos aprendices con buenos informes.

COK DE GAS

para estufas y cocinas económicas.

Se vende en la calle de Santo Domingo número 2,

CASA DE UTRAY

A los carpinteros y propietarios

Cayetano Lapoya y C.ª con almacenes de MADERAS en la calle de Pellejerías número 78, ofrecen á su numerosa clientela grandes existencias de todas ellas tanto en tablones como en tablas incluso nogales, olmos, fresnos, acacias, alisos, hayas, chopos y toda clase de tablas de roble.

Los mismos ofrecen en clases superiores, el CEMENTO PORTLAND y CAL HIDRAULICA, y en el ramo de cubertería, comportas y comporones, tabla de roble para CUBAS y pipas de todas cabidas tanto nuevas como usadas, cediéndolas tanto en venta como en alquiler.

También se dedica esta casa á la compra, venta y cambio de toda clase de CARRUAJES, teniendo en el momento presente gran surtido en ellos.

CARBONES

MINERALES SUPERIORES

especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA.—REGENTE—GALLETAS

Dirigir los pedidos á CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal.

Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas.

Comercio de JUAN DELGADO

Plaza del Castillo número 1 —(—)

(— esquina á la fonda La Perla

— PAMPLONA —

Perfumería fina de las mejores marcas

La sin igual colonia de harina é inglesa por litros. Gran surtido en guantes para caballero, señora y niña.

Cabretilla, seda y lana, clases superiores A PRECIOS SIN COMPETENCIA

Magnífico surtido en paraguas y otros varios artículos para regalos, 3—5

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ú otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente. Para informes en la Administración de este periódico.

Academia preparatoria para la carrera de ma-

trona dirigida por la profesora doña Rosa Moran, Camino Real número 4, principal, Tafalla (Navarra).

Esta carrera puede hacerse sin abandonar el domicilio de la persona que desee prepararse.

Se facilitan amplios detalles remitiendo un sello de quince céntimos.

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

Arriendo de fragua y habitación

EN LA CASA «VENTA DE TIEBAS»

Se arrienda la fragua con habitación cuadra y locales adherentes á la misma, y por el buen punto en que se halla con los pueblos cercanos, se encuentra muy acreditada.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habitación de Clases Pasivas.

Salustiano Eusa.

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar.

San Antón 48 y Nueva frente á las Escuelas

NOTA. También se expenden ricos vinos dulces y secos.

REPERTORIO COMPLETO

de los Juegos Recopilados

por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa

Ilustrado con más de 1.000 figuras

Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno 10 céntimos de peseta la entrega.



Vinos viejos superiores y de mesa

PRECIOS ECONOMICOS

Quien desee beber los más exquisitos vinos viejos puede pasar á probarlos al almacén, calle de San Antón número 48, y Nueva frente á las Escuelas.

Se sirve á domicilio por cántaros y por botellas, y al consumidor por menor en el establecimiento con comodidad.

Hay vinos embotellados de varios años, riquísimos. Sidras espumosas de Villaviciosa (Asturias) y de San Sebastian.

Cervezas, gaseosas, vinos rancios viejos, generosos, aguardientes, licores, vinagre, etc.

El dueño del establecimiento, Francisco Navarraz, garantiza todos los líquidos que expende y por su bondad los recomienda.

San Antón, (hoy Mártires de Cirauqui) 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

¡¡¡VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿¿¿Cual de ellos es mejor???

¿Los riquísimos dulce y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona?

Probádos en el establecimiento «La Bodega» San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis.

No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndole que el dulce puede reemplazar muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre.

San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas

(No equivocarse)



BOLADOS SERRA } ES { BOLADOS SERRA

la mejor purga y más económica que todas las purgas conocidas hasta el día. Especialidad extraordinaria para niños. Hállase en venta en esta capital. Droguería de don Zoilo Pérez, calle de Zapatería número 7.

Para más detalles dirigirse á sus agentes de Navarra, Rioja y Aragón, señores **Condor Hermanos**, ordán 26, Zaragoza.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia

ACEITE HOGG



Puro de Hígados Frescos de Bacalao
El más activo, el más agradable
y el más nutritivo
Curan **ANEMIA, TÍISIS, RAQUITISMO, ESCRÓFULA**, etc.
El **ACEITE** de **HOGG** es recetado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo.
(FRASCOS TRIANGULARES) Farmacia **HOGG**, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y FARMACIAS.

EMULSION HOGG



Con los Hipofosfitos de Cal y de Soda
Deliciosa crema preparada con el **ACEITE HOGG**
para las personas que no pueden tomar el aceite puro.
Sirve de golosina á los niños.
Curan **ANEMIA, TÍISIS, RAQUITISMO, ESCRÓFULA**, etc.
El **ACEITE** de **HOGG** es recetado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo.
(FRASCOS TRIANGULARES) Farmacia **HOGG**, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y FARMACIAS.

LICOR LAVILLE GOTA
del Dr. LAVILLE GOTA
REUMATISMOS
Específico probado de la **GOTA** y **REUMATISMOS**, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.
F. COMAR 6 HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.
VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

CÁPSULAS EUPÉPTICAS
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR. PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con **MEALLAS DE ORO** en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, pero más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el **MORRHUOL** es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, hipertrofia y estado caquético en general. No contiene el **MORRHUOL** grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y to la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos ó impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simientes mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR en el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que e designe. Dirigir los pedidos acompañados de un importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

1197

NEURALGIAS

Pildoras del Doctor Moussette

Las **VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE** calman y curan las *Neuralgias* más rebeldes, la *Jaqueca*, la *Gastralgia*, la *Ciática*, y las *Afecciones reumáticas* agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las **VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE** deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias.

Exíjanse las **Verdaderas Píldoras Moussette de Clin y Cia** que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARÍS — CASA CLIN Y C^{IA} — PARÍS

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso
Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).

La Cajita 1^{ra} 30 Una cucharaca por la mañana y otra por la noche 1^{ra} 30 La Cajita 2^a 30

TARIN, Farmacéutico de 1^a Clase, ex-interno de los Hospitales
PARÍS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



- La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
- La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
- La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
- La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.
- La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
- La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
- La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

ANTIGUOS RESFRIADOS
BRONQUITIS - CATARRROS
ENFERMEDADES DEL PECHO
Curación asegurada por las
CÁPSULAS COGNET
Depósito en todas las buenas Farmacias de España
Por mayor: Farmacia **COGNET**, 43, rue de Saintonge, Paris

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR
Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como *Escrófulas*, *Eczema*, *Sorrias*, *Herpes*, *Liquen*, *Impétigo*, *Gota*, *Reumatismo*. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.
ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR
de **YODURO DE POTASIO**
Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras*, *Tumores*, *Exostosis*, así como el *Linfatismo*, la *Escrófulosa* y la *Tuberculosa*. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de **BOYVEAU-L'AFFECTEUR**